
СЧЕТА НАКОПЛЕНИЯ
 - СЧЕТ ОПЕРАЦИЙ С   
КАПИТАЛОМ
 - ПОКАЗАТЕЛИ 
ФИНАНСОВОГО СЧЕТА 

Тема 6



Вопросы:
1. Характеристика счета операций с 

капиталом.
2. Состав капитальных трансфертов.
3. Характеристика финансового 

счета.
4. Показатели изменений в активах 

счета операций с капиталом.



В СНС отображается набор операций и 
показателей, которые относятся к 
приобретению, использованию и выбытию 
активов. 

Эти  счета являются счетами накопления 
и включают: 

1) счет операций с капиталом;
2) финансовый счет; 
3) счет прочих изменений активов и 

пассивов.



Счет операций с капиталом 
    характеризует процесс реального 

накопления основных и оборотных 
средств, нематериальных и финансовых 
активов, а также источников их 
финансирования.

Ресурсы - изменения в обязательствах 
и собственном капитале.

Использование - изменения в активах.



Виды использования Ресурсы
4. Валовой прирост ОК
5. Прирост запасов 
материальных ОбС
6. Чистое приобретение 
ценностей
7. Чистое приобретение 
непроизведенных 
нефинансовых активов
8. Чистое кредитование (+) или 
чистое заимствование (-)

Всего

1. Валовое сбережение
2. Капитальные трансферты, 

полученные от «остального 
мира» (+)

3. Капитальные трансферты, 
переданные  «остальному 
миру» (-)

Всего

Схема счета 
операций с капиталом



Важнейший показатель ресурсной части 
(изменений в пассивах и собственном 
капитале) – валовое национальное 
сбережение, которое переносится из счета 
использования доходов. 

Сбережения представляют собой определяющий 
компонент капиталообразования. 

Счет операций с капиталом предназначен для 
того, чтобы показать источники 
капиталообразования  и направления 
использования капитала.

Основной источник финансирования 
капитальных затрат – сбережения. Другой 
источник – трансферты капитала. 



Валовое сбережение - балансирующая 
статья счета использования валового 
располагаемого дохода, представляет 
собой ту часть валового располагаемого 
дохода институциональных единиц, 
которая не израсходована на конечное 
потребление товаров и услуг.

Трансферты капитала представляют собой 
безвозмездную передачу права 
собственности на активы или средств для 
их приобретения от одной 
институциональной единицы к другой. 



Капитальные трансферты – это 
единовременные и значительные по 
величине операции, связанные с 
приобретением или выбытием активов у 
участников операции. 

Капитальный трансферт в денежной 
форме - затраты, связанные с 
приобретением или выбытием актива, 
кроме запасов материальных оборотных 
средств.

Капитальные трансферты обычно 
являются крупными и нерегулярными.



В состав капитальных трансфертов входят: 
⚫ налоги на капитал, 
⚫ инвестиционные субсидии, 
⚫ другие капитальные трансферты.

При составлении счета по секторам в составе 
ресурсов отражается получение 
институциональными единицами капитальных 
трансфертов от других секторов, в том числе 
получение из бюджета субсидий на капитальные 
вложения, поступление в бюджет налогов на 
капитал, получение компенсаций за 
уничтоженное или поврежденное имущество и 
др. 



Налоги на капитал – это обязательные 
нерегулярные платежи, взимаемые 
государственными учреждениями с 
капитала или имущества хозяйственных 
единиц. 

Налоги на капитал включают: 
⚫ налоги и пошлины на наследство, 
⚫ налоги на подарки, относящиеся к основным 

фондам,
⚫ нерегулярные налоги на капитал и имущество. 



Инвестиционные субсидии – это трансферты 
капитала, передаваемые правительством 
другим институциональным единицам-
резидентам или нерезидентам для 
финансирования расходов на приобретение 
основного капитала.

Другие капитальные трансферты – это 
трансферты, кроме субсидий для 
капитальных вложений и налогов на 
капитал, посредством которых 
перераспределяются между различными 
секторами или странами не доходы, а 
сбережения или имущество.



Валовое накопление основного капитала - 
вложение резидентами средств в объекты 
основного капитала для создания нового 
дохода в будущем путем использования их в 
производстве.

Валовое накопление основных фондов – это 
средства, вложенные институциональными 
единицами в инвестиционные объекты.

ВНОК состоит из: 
1) стоимости построенных зданий и сооружений, 

приобретенных машин, оборудования и прочих 
основных фондов; 

2) затрат на улучшение непроизведенных 
материальных активов; 

3) расходов, связанных с передачей права 
собственности на непроизведенные активы.



Запасы материальных оборотных 
средств - материальные оборотные 
средства, которые имеются в данное 
время у институциональных единиц, не 
включенные в основной капитал:

○ производственные запасы, 
○ затраты в незавершенном производстве и 

полуфабрикаты, 
○ готовая продукция и товары для реализации,
○ государственные материальные резервы.

Изменение запасов материальных 
оборотных средств – разность между 
стоимостью запасов на конец и на 
начало периода, оцененных в средних 
рыночных ценах рассматриваемого 
периода для устранения влияния 
изменения цен.



Чистое приобретение  ценностей исчисляется 
как разница между стоимостью их покупки и 
продажи. 

Ценности представляют собой вид 
произведенных активов, которые 
приобретаются не в целях их использования в 
процессе производства или для конечного 
потребления, а для воизбежания потерь от 
инфляции. 

К ценностям относят драгоценные камни, 
драгоценные металлы, картины известных 
мастеров, ювелирные изделия и другие 
произведения искусства. 

Они выступают как запасы стоимости.



Активы - имущество, в том числе имущественные 
права, исключительные права на результаты 
интеллектуальной деятельности, учитываемые 
организацией в результате хозяйственных 
операций.

Состав 
экономических 

активов

нефинансовые

произведенные

материальные

нематериальные

непроизведенные

материальные

нематериальные

финансовые



Непроизведенные нефинансовые активы - 
активы, которые необходимы для производства, но 
сами не являются результатом производства, 
подразделяются на материальные и 
нематериальные.

Непроизведенные материальные активы - 
природные активы: земля, недра, 
некультивируемые (естественные) биологические 
ресурсы, водные ресурсы под землей.

Непроизведенные нематериальные активы 
представляют собой юридические формы, 
которые составляются в связи с процессом 
производства и периодически переходят от одних 
институциональных единиц к другим (авторские 
права, лицензии, торговые знаки и т.п.).



Чистое кредитование или чистое 
заимствование является 
балансирующей статьей счета операций 
с капиталом и характеризует 
превышение (+) или недостаток (-) 
источников финансирования по 
сравнению с расходами на чистое 
приобретение нефинансовых активов.

ЧК (или ЧЗ) = (ВС + КТпол – КТпер) 
– (ВНОК + ПЗМОС + ЧПА)



На макроэкономическом уровне чистое кредитование 
или чистое заимствование отражает, какое количество 
ресурсов государство предоставляет или получает от 
сектора «остальной мир». 

Превышение источников финансирования над 
капитальными затратами регистрируется как чистое 
кредитование других секторов.

 Превышение капитальных затрат над источниками 
финансирования рассматривается как чистое 
заимствование из других секторов. 

Итог операций с капиталом может быть положительным, 
если потребление и накопление в данном году 
проводились в размерах, не превосходящих 
располагаемый доход. Располагаемый доход 
определяется, в основном, производством. Он может 
быть отрицательным, если расходы превышают 
средства. В первом случае активы возрастают, а во 
втором – уменьшаются.



Индекс формы Название формы 
Формы централизованной государственной статистической отчетности 

1-ис (инвестиции) Годовой отчет о вводе в действие объектов,основных 
средств и использовании инвестиций в основной капитал

1-мп Отчет о финансово-хозяйственной деятельности малой 
организации 

1-торг (розница) Отчет о розничной торговле

1-ф (офп) Отчет об отдельных финансовых показателях

4-ф (средства) Отчет о составе средств

4-ф (затраты) Отчет о затратах на производство продукции (работ, услуг)

1-сх 
(животноводство)

Отчет о наличии и движении скота и птицы, ресурсах 
кожевенного сырья

ПЕРЕЧЕНЬ ФОРМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ И 
ВЕДОМСТВЕННОЙ ОТЧЕТНОСТИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ 

СЧЕТА ОПЕРАЦИЙ С КАПИТАЛОМ



Индекс формы Название формы 
Формы нецентрализованной государственной статистической отчетности

1-бiблiятэка 
(Мiнкультуры)

Справаздача аб дзейнасцi публiчнай бiблiятэкi

1-
геологоразведка 
(Минприроды)

Отчет о выполнении геологоразведочных работ и приросте 
запасов полезных ископаемых

Форма ведомственной отчетности 

- Сведения о выполнении производственного плана по 
лесному хозяйству

Постановление Национального статистического комитета Республики 
Беларусь от 30.11.2010 N 253 "Об утверждении Методики по 
формированию счета операций с капиталом"



На финансовом счете учитываются 
операции с финансовыми активами и 
финансовыми обязательствами.

Ресурсы - изменение в обязательствах 
и собственном капитале.

Использование - изменения в активах.
В финансовом счете регистрируются не 

сами финансовые активы и 
обязательства, а их обязательства на 
определенный период.



Виды использования Ресурсы
8. Монетарное золото и 
специальные права 
заимствования
9. Наличные деньги и депозиты
10. Ценные бумаги (кроме 
акций)
11.Акции и другой 
акционерный капитал
12.Займы и кредиты
13.Страховые технические 
резервы
14.Прочая кредиторская или 
дебиторская задолженность

1. Чистое кредитование (+) 
или чистое заимствование (-)
2. Наличные деньги и 
депозиты
3. Ценные бумаги (кроме 
акций)
4. Акции и другой 
акционерный капитал
5. Займы и кредиты
6. Страховые технические 
резервы
7. Прочая кредиторская или 
дебиторская задолженность

Схема 
финансового счета



Операции с монетарным золотом состоят из 
продаж и покупок золота финансовыми 
органами (Центральный банк и центральное 
правительство – право собственности) на 
финансовых рынках. Операции с монетарным 
золотом регистрируются на финансовом счете 
национальных финансовых органов. А 
операции с золотом по другим секторам 
характеризуются как операции, связанные с 
приобретением или продажей материальных 
ценностей.

СПЗ (специальные права заимствования) 
относятся к международным резервным 
активам. Создаются МВФ и распределяются 
среди его членов для пополнения 
существующих резервных активов.



Категория «Депозиты и наличные деньги»  
включает наличные деньги и депозиты на 
текущих счетах. Наличные деньги – банкноты 
и монеты, находящиеся в обращении. 
Депозиты – это вклады.

Ценные бумаги (без акций) – это векселя, 
облигации, депозитные сертификаты, 
документы краткосрочного коммерческого 
кредита, долговые обязательства и пр.

Займы – финансовые активы, все займы и 
авансы, представляемые банками, 
финансовыми компаниями правительству, 
предпринимателям и домашним хозяйствам 
плюс ссуды (для рассрочки) и т.д.



Акции и другие ценные бумаги – это акции 
корпоративных предприятий и чистый 
акционерный капитал квазикорпораций.

Страховые технические резервы включают:
1) чистое акционерное участие домашних хозяйств в 

резервах страхования жизни и в пенсионных 
фондах;

2) авансовые выплаты страховых премий и 
резервов по неурегулированным претензиям.

Прочая дебиторская и кредиторская 
задолженность (прочие счета к получению, 
платежу): коммерческий кредит, торговый 
кредит, авансы за выполненную работу. 



Разность между алгебраической суммой 
активов, отражаемых на левой стороне 
финансового счета и алгебраической 
суммой обязательств, учитываемых на 
правой стороне счета, покажет чистую 
сумму предоставленных кредитов (+) или 
полученных кредитов (–). 

Это балансирующая статья финансового 
счета в правой части.



Счета прочих изменений в активах:
⚫ счет переоценки
⚫ счет прочих изменений в объемах активов

Счет переоценки - один из счетов 
накопления системы национальных счетов, 
на котором отражаются изменения в 
оценке активов и пассивов секторов 
экономики, вызванные изменением цен. 



Счет переоценки показывает, как инфляция влияет 
на чистую стоимость активов, какие секторы 
выигрывают от увеличения стоимости капитала, 
а какие несут потери от уменьшения его 
стоимости при изменении цен. В этот счет 
включаются также изменения в ценах на активы 
вследствие изменения валютных курсов, 
результатом которых являются холдинговые 
доходы или убытки по иностранным финансовым 
активам. 

Переоценка собственного капитала равна 
переоценке активов за вычетом переоценки 
обязательств. 

В качестве сальдирующей используется статья 
"Изменения в собственном капитале вследствие 
номинальных холдинговых прибылей/убытков".



Изменения в активах Изменения в обязательствах
и собственном капитале

6. Номинальные холдинговые 
прибыли (-), убытки (+)
7. Нейтральные холдинговые 
прибыли (-), убытки (+)
8. Реальные холдинговые прибыли 
(-), убытки (+)
9. Финансовые активы
10. Нефинансовые активы

1. Номинальные холдинговые 
прибыли (-), убытки (+)
2. Нейтральные холдинговые 
прибыли (-), убытки (+)
3. Реальные холдинговые прибыли 
(-), убытки (+)
4. Финансовые обязательства
5. Изменения в собственном 
капитале в результате:
номинальных холдинговых 
прибылей (убытков)
нейтральных холдинговых 
прибылей (убытков)
номинальных холдинговых 
прибылей (убытков)
реальных холдинговых прибылей 
(убытков)

Схема счета переоценки



Счет прочих изменений в активах — 
предназначен для характеристики изменения 
стоимости активов и обязательств отражает 
влияние неэкономической деятельности и 
причин экстраординарного характера: списание 
долгов или открытие новых месторождений 
полезных ископаемых, катастроф, войн, пожаров 
и т. д. 

Схема этого счета имеет следующий вид:
Изменения в активах Изменения в обязательствах

и собственном капитале
4. Изменение стоимости активов 1. Некомпенсируемые конфискации

2. Другие изменения объема 
финансовых активов и обязательств
3. Изменения в классификациях и 
структуре
4. Изменение чистой стоимости 
капитала 



Доклады
⦿ Методика расчета валового накопление 

основных фондов и его состав.
⦿ Методика расчета изменения запасов 

материальных оборотных средств и их 
состав.

⦿ Показатели сета переоценки.
⦿ Показатели счета прочих изменений в 

активах. 


